MAK 311 ISI TRANSFERI FINAL SINAVI (27/01/2000)

1. Boliim(Notlar kapal): Siire: 45 dak.

SORU 1 (30p).
a) Asagida verilen sartlardaki 1s1 transferi problemlerinin ¢6ziim tekniklerinin kullanildigi makina
miihendisligi uygulamalarina birer 6rnek veriniz? (10p)

Bir boyutlu 1s1 iletimi, zamana bagli 151 iletimi, radyasyon ile 1s1 transferi, zorlanmis tasinim,
dogal tasimim, faz degisimi ile taginim.

b) Bilindigi iizere akigkan 6zellikleri sabit {i¢ boyutlu bir akis i¢in kartezyen koordinatlardaki enerji
denklemi asagidaki ifade ile verilmektedir. Bu denklemden yararlanarak bir boyutlu, kararl ve
igerisinde 1s1 liretimi olmayan bir akis i¢in enerji denklemini tiiretiniz? (8p)
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c) Asagida verilen boyutsuz sayilarin fiziksel anlamlarin1 ve hangi miihendislik uygulamalar
acisindan belirleyici parametre olarak kullanildiklarini kisaca belirtiniz? (12p)
(Not: Verilen sayilardan sadece biri igin boyut analizi yapilarak saymin boyutsuzlugu
gosterilecektir).

Reynolds (Re), Prandtl (Pr), Nusselt (Nu), Peclet (Pe)

SORU 2(20p). Sicaklik 6lgiimii amaciyla kullanilan bir 1s1l ¢iftin sezici ucu bir kiire seklinde olup ¢ap1
0.7 mm’ dir. Sezici ug baslangictaki sicakligi 25 °C iken 200 °C sicaklikta bulunan bir gaz akiminin
icerisine daldirilmakta ve sicakligin 1°C hata ile okunabilmesi i¢in sezici ug sicakliginin 199 °C’ ye
ulasmasini beklemek gerekmektedir. Sezici ug ile ile gaz arasindaki tasmim katsayis1 400 W/m’K ve
sezici ug termal dzellikleri k= 20 W/mK, c,= 400 J/kg.K, p= 8500 (kg/m’) olduguna gore daldirilma
anindan itibaren sicakligin okunmasi i¢in gerekli zamani tespit ediniz?

II. Boliim(Notlar acik): Siire: 60 dak.

SORU 3 (20p). 1 m genisliginde ve 0.5 m uzunlugunda diiz yiizeyli bir levha elektrikli bir 1sitict
yardimiyla yiizey sicakligt 230 °C’ de muhafaza edilecek sekilde 1sitilmaktadir. Levha ylizeyinden 25
°C sicaklik ve 60 m/s hizindaki atmosfer havasinin akisi s6z konusu olduguna gore;

a) Levhanm her iki ucundan 100 mm uzakliktaki noktalardaki yerel tasinim katsayilar1 hesaplayarak
aradaki fark: tartisiniz? (10p)
b) Levha sicakligini sabit tutmak i¢in gerekli elektrikli 1siticist giiciinii tespit ediniz? (10p)

SORU 4 (30p). 25 mm i¢ boru ve 45 mm dis boru ¢apina sahip halka kesitli ve zit akigh bir 1s1
degistirgeci biiylik bir endiistriyel tesisteki gaz tiirbini yaglama yaginin sogutulmasi amaciyla
kullanilmaktadir. Icteki boru igerisinden akmakta olan sogutma suyu debisi 0.2 kg/s ve halka kesitte
z1it yonde akmakta olan yaglama yagimin debisi ise 0.1 kg/s’ dir. Yag ve suyun 1s1 degistirgecine giris
sicakliklar sirastyla 100 °C ve 30 °C olup, yaglama yaginin 1s1 degistirgeci ¢ikisindaki sicakligini 60
°C’ ye diistirmek i¢in gerekli olan boru uzunlugunu tespit ediniz?

Kullanilacak varsayimlar:

i) icteki boru cidar1 ¢ok ince olup, iletim direnci ve ayrica kirlenme direngleri ihmal edilebilir, ii) igteki
borunun dis yiizeyi sabit sicaklikta kabul edilebilir, iii) igteki boru igerisinde ve halka kesitte tam
gelismis akis s6z konusudur, iv) dis borunun dis yiizeyi izole edilmistir.

Basarilar dilerim,
Yrd. Dog. Dr. Biilent Yesilata



